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3apava 1. lapuk
(9 knacc 2014 r)

HagyBHoM wapuk (macca obonoykn 1.3 r) obvemom 1.5 n 3anonHeH
cmecblo aByx rasoB. OH HenogBWMXKHO BUCUT B KOMHaTte Mpwu
Temnepartype 20° C n atmocdepHOM AaBIIEHNN.

1. Onpegoenute KOMMOHEHTbI ra3oBOW CMeECU, KOTOPOW 3arnoriHEH
lapuK, ecnnm 93TO — MnacCUBHbIe HeopraHM4yeckue BeLlluecTBa,
cocTosilnMe wn3 CcTabunbHbIX MPUPOOHLIX W30TOMOB 3fIEMEHTOB.
N3BECTHO, YTO MPOCTbLIX ra3oB C MOJSIAPHbIMM MaccamMu, KOTopble
SABNANUCb Obl  MPOMEXYTOYHBIMU  MEXAY MOMSPHbIMA  Maccamum
HEN3BECTHbIX ra3oB, HE CYLLECTBYET.

2. OnpeaenvTe MaccoBYIO OO KaXXaoro rasa B CMECH.

3. Onyctutca wapuvk unu nogHUMETCH, €ecnv. a) B KOMHaTte
noxoriogano, a Temneparypa BHYTPU LIapuka He ycrnena Tak ObICTpo
namMeHnTbCda; ©0) yBenuuunocb aTtMocepHoe [OdaBrieHue;  B)
yBenunymnach BrnaXxHoCTb Bo3gyxa?

CpeOH00 MOIISIPHY Maccy 8030yxa cHumaume pasHou 29 a/Morib.




3apava 1. lWapuk- PewweHune

 lWar 1. BeluncneHnmne cpeaHen MonsapHoOU
MacCbl CMeCcU rasoB

m(obono4ykun)+m(cmecun)=m (Bo3gyxa)
YpaBHeHue MeHgeneesa-KnanenpoHa
pV=RTm/M

m=(pVM)/RT

m(Bo3ayxa)= 1x1,5x29/(0,082x293) = 1,81 r.
m(cmecn)=1,81-1,3=0,51r

M(cmecmn)= 8,16 r/mornb.

JInbo V =VXT/T = 1,5x273/293 = 1,40 n —
npuBnaeHne obbema K H. .
M=m/(V/Vm)=0,51/(1,40/22,4)=8,16 r/mornb.



/

3apava 1. Wapuk- PeweHune

 lar 2. OnpeneneHuve rasoB n BbIYUCIIEHNE

COCTaBa |

1 2

H He
o o M=8,16 r/monb.

3 4 5 6 7 8 9 10

Li Be B C N O F Ne

lighiumn erylli bonan Carbon nitrogen ¥ fiusorine neoan
(538, E.587) an (1080, 1088 | (126, 1zaz) | (406, 1401 | 1559, 1500 1900 2018

11 12 13 14 15 18 17 18 He, M1:4 /MOnb
Na M Al Si P S Cl Ar

son |l | i | | o | o | o | o Ne, Mp=20 r/monb

M= xM,=xM,+x,M, M=4X +20%1-X)

~1 X, = 0,74 X,=0,26
w, = 0,74*4/(0,74*4+0,26*20)=0,36
w, =1-0,36=0,64
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3apava 1. Wapuk- PeweHune

« lllar 3. OTBeT Ha Bonpoc

OI'IyCTI/ITCS'-I LHaPUK Ui nOAHNMETCA,

ecnu:
a) B KOMHaTe noxorsiogarno, a f
TeMneparypa BHYTPU LLApuKa He ycnena

TakK ObICTPO N3MEHUTBLCH;

0) yBenuumnocb atmocgepHoe “
NaBreHune;

B) yBENM4YUniacb BNaKHOCTb BO3ayxa? ‘



3apava 2. TonnuBo
(9 knacc 2008 r)

N3BECTHO, 4YTO TENMoBon 3P eKT peakummn paBeH
Pa3HOCTU  TenmnoBbiX 3PdeKkToB 0bpasoBaHUS
NPOAYKTOB peakumnn N UCcxogHblX BellectB. Kakoe u3
Tpex rasoobpasHbix Bewects — C,H; (ataH), B,H,
(aubopaH) wnu SiH, (cunaH) — Oyger nydwum
PaKETHbIM TOMSMBOM, €Cfnn MX OObeEM OOMHAKOB,
OKUCINIUTENEM  SABMAETCA YUCTbIM  Kucnopod, a
TennoBble 3ddekTbl 0bpasoBaHus (B Kkan/morb)
paBHbl: C,H, (-20.2), B,H; (9.2), SiH, (8.3), CO,

(-93.9), H,0O (-57.6), B,O4 (-299.3), SiO, (-217.4).
OTBET MOTUBUPYUTE.



3aaayda 2. Tonnueo - PelwleHue

ANH =Y VA H, S VAH,
z J

C,Hs,+3.50, > 2C0O, + 3 H,0
AH = -(2-93.9 + 3 - 57.6 — 20.2) kkan/monb = -340.4 kkan/monb

B,H, + 30, > B,0;,+3H,0
AH = -(299.3 + 3 - 57.6 — (-9.2)) kkan/mornb = -481.3 kkan/morsb

SiH, + 30, —» SiO, + 2H,0
AH = -(2-57.6 + 217.4 — (-8.3)) kkan/monb = -340.9 kkan/mornb.
B,H, BbirogHee.



3apava 3. lNepekucob
(10 knacc 2015 )

PasnoxeHne nepokcuaa Bogopoda MpoucxoauT Mo AencTBueM
pa3nnyHbIX aKTOPOB: cBeTa, TeEMNepaTypbl, KaTanM3aTopos.

1. Hanuwwnte ypaBHeHue pasnoxeHus H,0.,.

N3BeCTHO, YTO KMHETUYECKOE YypaBHEHWE, OnucbiBaroLLee CKOPOCTb
pasnoxenua H,0, nmeet sug: v = k[H,O,].

2. Paccuntante koHcTanTy ckopoctm k (B c¢1) npn 25°C, ecnu
N3BECTHO, YTO KOHUeHTpauna H,O, nameHdaetca ¢ 0.3 monb/n oo 0.2
Monb/nm 3a 9 wMuHYT. CKOMbKO MOJSEKyn nepokcmaga Bogopoaa
pasnoxwunochk 3a aTo Bpemda B 1 n pactesopa H,0,7?

3. IlycTb HayanbHasa KoHueHTpauna H,O, pasHa 0.100 monb/n. Kakon
cTaHeT KoHueHTpauusa H,O, uyepes 30 muHyT? (llpu pacyemax
ucrnosnb3yume 8bipaxkeHUe  Of11  KOHCmMaHmbl  CKOpocmu:
k = (N)xIn(a,/a) , 20e t — 8pems, 3a Komopoe KOHueHmpauusi
gewjecmsa MeHsemcs € a, (Monb/ri)) 0o a (monwe/n). Ecnu bl He
pacc4yumarnu KoHcmaHmy ckopocmu 8 rpeldbidywem ryHKme,
ucrionb3ytime 3HadyeHue k = 7x1074 ¢™1).




3apava 3. lNepekucob
(10 knacc 2015 )

Peakuna pasnoxeHma H,O, B npucytctsum  Moava-uoHOB
onucbiBaeTcA CrnefyrowuM  KAHETUYECKMM  YpaBHEHWeM: V =
K[H,O,][I7].

3. Kak Oyget u3meHATbCA cKOpoCTb pasnoxeHuna H,O,, ecnu: a)
KOHUueHTpauuio H,O, yBennuntb B 2 pas3a, a KoHUeHTpauuio |-
ymMeHbwnTb B 3 pa3a; 0) koHueHTpauuo H,O, yBennuutb B 3 pasa, a
KOHLUEHTpaumo |- ymeHbWUTb B 2 pasa?

B u4enoseyeckom opraHudme peakuuio  pasnoxeHua H,0O,
KaTannampyet qoepMeHT KaTanasa.

4. PaccunTtanmte, BO CKOJIbKO pa3 YyBennymBaeTCsa CKOPOCTb
pasnoxeHusa H,O, B npucytcTBumn katanasbl npu 37°C, ecnu aHepruu
aKkTMBauum peakummn 6e3 katanusaTtopa U B €ro npucyTCTBMU pPaBHbI
cooTBeTCTBEHHO 75 k[bx/monb u 23 kIx/monb. [lpn pacuyetax
ncnonb3ynte ypasHeHne AppeHuyca:. k = A-e(-Ea/RT), roe Ea —
9Heprua  aktmBauumm, R — rasoBasi MNOCTOdAHHas, paBHas
8.314 [1x/(monbxK), A — HEKasl KOHCTaHTa aAns AaHHOW peakuun.



1. 2H,0,=2H,0 + O,

3apava 3. lNepekucb- PeweHue

2. .Vv=kH,0,]. ¢;,=0.3 monb/n c,= 0.2 monb/n t= 9 MUHYT.

K-? N-?

Cnoco6 1.

v = Ac/At, At =9 muH =540 c ;
Ac =(0.3-0.2) monb/n=0.1
Monb/n,

v = 0.1/540 monb/(nxc) =
1.85%10~4 monb/(nxc),

Cepenn = (0.3 + 0.2)/2 Mmonb/n =
0.25 monb/n,

k =v/c = (1.85%1074)/0.25 c™' =
7.4%10™4 c™.

Cnoco0 2.

k = (1/t)xIn(ay/a)

k = (1/540)%In(0,2/0,3)
=7.4%x10™4 c™1

N=N, *(c,-c;)= 0.1%6.02%10%3 =
6.02%1022 MmoneKyn



v = k[H,O,][I7].

Kak Oyoet nameHATbCHA CKOPOCTb
pa3noxeHuna H,O,, ecnu:

a) KoHueHTpauuio H,O, yBennunTtb
B 2 pa3sa, a KoHUeHTpauuto I~
YMEHbLUNTL B 3 pasa;

6) KoHueHTpauumo H,O, yBennints
B 3 pa3a, a KoHUeHTpauuto I~
YMEHbLNTL B 2 pasa?

3apava 3. lNepekucb- PeweHue

V 5= k¥ 2*[H,0,]*(L/3)[I]
YMeHbLuntca B 1,5 pasa.

V 5= K*3*H,0,]*(1/2)[I]
YBenu4iutca B 1,5 pasa.



3apava 3. lNepekucb- PeweHue

Paccuntante, BO CKOSIbKO pa3 YyBeNn4YMBaAETCA CKOPOCTb
pasnoxeHusa H,O, B npucytcteun katanasbl npu 37°C, ecnu
9HeprMnm aktmpauum peakumm 0e3 KaTtanumsatopa U B €ro
NPUCYTCTBMN paBHbl COOTBETCTBEHHO 75 K[bk/mMonb un 23
k[k/monb. [Npu pacyetax ncnonb3ymnte ypaBsHeHne AppeHuyca:
k = A-e(—Ea/RT), roe Ea — aHeprna aktmeauum, R — rasoBas
nocTosiHHagA, paBHasa 8.314 [x/(monbxK), A — HeKkas KOHCTaHTa
Onsi 4aHHOW peakuun.,
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3apayva 4. B3pbiB
(11 knacc 2012 r)

« TBepgoe OWHapHOe HeopraHudeckoe BewecTBo A oOkpalimBaeT
nraMmsa B KQPMUHOBLIN LBET, npudem npu cropaHum 8,0 r BelyecTsa
A B un3bbITke Kucrnopoda obpasyetcsa nuwb 24,0 r TBEPAOro
Bewectea Bbl. [llpn B3aumopenctBum c wmn3bbITKOM Boadbl 8,0 T
BeuwectBa A oOpasyiT Bewectso b2 maccom 23,0 r n raz B
(nnoTtHocTb no Bogopoay 1,5). INpn HEKOTOPLIX YCINOBUAX BELLECTBO
A cnocobHo B3pbiBaTbCs, 0bpasys nuwb ra3 I (NnoTHOCTL Mo

Bo4opoAay 2).
« 1. PacwndpynTte BeLlecTBa, NpuBeauTe ypaBHeHNE peakuun.

« 2. Kak nony4atot Bewwectso A? Kakne ycnosus B3pbiBa Bewectsa A
c obpasoBaHuem rasa ?



' 3apava 4. BapbiB- PeweHue

M(B)=3 r/monb: HD 3He-?

A —rmgpna? MetD,

A+ O, =b1 MetD, + O, > Met(OD),

« 8r 24 r

+ m(0,)=24-8=16Tr
m(O,)/m(A)=M,,.(O,)/M,,.(A); M,.(O,)=8 rimonb
MakB(A)= 4 r/monb

X=1 M(A)=8 r/monb - SLiD



/ LSS
' 3apava 4. BapbiB- PeweHue

e A—-°5LID, B1-°LIOD, B2 -5LIOH,B —HD, T —
He.

. 26LiD + O, = 26LiOD,
« 61D + H,O = 25LiOH + HD,
« SLiD = 24He.



Agayva 5./kOMl1neKCbl Ee BenuyectBa
(11 knacc 2012 r)

. [lpssmoe pTopupoBaHne cepoBaTo-b6ernoro metanna X npu Temneparype
600 °C c nocrneaywmnm peskuMm oxnaxageHnem npuBoanT K MOJSTyYEHUIO
TeMHoO-KpacHoro Beuwectea A (W(X) = 0,6312), nerko pearnpyrowiero c
rasom B paxe npu KOMHaATHOM TemnepaType C obpa3oBaHUMEM TOJSIbKO
opaHxeBoro komnnekca C (w(X) = 0,5719). ®dTtopupoBaHue metanna X
9KBUMONEKYNAPHbIM KONMyecTsoM OuHapHOro BewectBa D B Xuakowm
dpTopoBOOOPOAE MPUBOAUT K ODOpasoBaHMIO KOPUYHEBOro BeulectBa E
(w(X) = 0,7196) n rasa F (F B 4,1 pa3a Tshkenee B), koTopbl 0bpasyeT C
BeLlecTBOM A npu HarpesaHun B aTMocdoepe rekcapropma cepbl TONBKO
opaHxeBbi komnnekc G (w(X) = 0,4430), a ¢ coeanHeHnem C paxke npwu
KOMHaTHOW TemnepaTtype — JOpyrou opaHxeBbln komnnekc H
(w(X) = 0,5206) n ras B.

1. YctaHoBuTe metann X v Bewectsa A—H, a Takke 3anuwinTte ypaBHeHuUs
XUMMNYECKNX peaKkuun Ona BCeX ONMMCaHHbIX NpeBpaLleHni.

2. MpuBeguTe CTPYKTYPbl KOMMIEKCHOrO MoHa BewectBa C M MoneKynbl
BelwlecTBa D ¢ ykaszaHuem Tuna rubpuamsaumm HEKOHLIEBBIX aTOMOB B UX
cocTaBe.

3. UemM obbsCHAETCS BO3MOXKHOCTb MPSAMOro nosiydeHus komnnekcos C u
G n3 BewecTtea A?




« CoeanHenune A — XF, w(X)= 0,6312 E-XF,, w(X)=0,7196

PelweHue

e W(X)=Ar(X)/(Ar(X)+19n)

apnava 5. Komnnekcobl Ee BenuuyecTtBa -

n | M(X),, rmonb™t | X, | M(X)g, rrmonb=t | X¢
1 32.52 - 48.76 -
2 65.04 h 97.52 -
3 97.56 — 146.28 —
4 130.08 — 195.04 Pt
5 162.60 By 243.80 —
6 195.12 Pt 292.56 —
X-Pt, A-PtF;, E-PtF,




a4a 5. Komnnekcbl Ee BennuecTsa
(11 knacc 2012 r)

. [lpssmoe pTopupoBaHne cepoBaTo-b6ernoro metanna X npu Temneparype
600 °C c nocrneaywmnm peskuMm oxnaxageHnem npuBoanT K MOJSTyYEHUIO
TeMHO-KpacHoro Beuwectea A (wW(X) = 0,6312), nerko pearnpyrowiero c
rasom B paxe npu KOMHaATHOM TemnepaType C obpa3oBaHUMEM TOJSIbKO
opaHxeBoro komnnekca C (w(X) = 0,5719). ®dTtopupoBaHue metanna X
9KBUMONEKYNAPHbIM KONMyecTsoM OuHapHOro BewectBa D B Xuakowm
dpTOopoBOOOPOAE MPUBOAUT K ODOpasoBaHMIO KOPUYHEBOro BeulectBa E
(Ww(X) = 0,7196) n rasa F (F B 4,1 pasa taxenee B), koTopbin obpasyeT C
BeLlecTBOM A npu HarpesaHun B aTMocdoepe rekcapropma cepbl TONBKO
opaHxeBbi komnnekc G (w(X) = 0,4430), a ¢ coeanHeHnem C paxke npwu
KOMHaTHOW TemnepaTtype — JOpyrou opaHxeBbln komnnekc H
(w(X) = 0,5206) n ras B.

1. YctaHoBuTe metann X v Bewectsa A—H, a Takke 3anuwinTte ypaBHeHuUs
XUMMNYECKNX peaKkuun Ona BCeX ONMMCaHHbIX NpeBpaLleHni.

2. MpuBeguTe CTPYKTYPbl KOMMIEKCHOrO MoHa BewectBa C M MoneKynbl
BelwlecTBa D ¢ ykaszaHuem Tuna rubpuamsaumm HEKOHLIEBBIX aTOMOB B UX
cocTaBe.

3. UemM obbsCHAETCS BO3MOXKHOCTb MPSAMOro nosiydeHus komnnekcos C u
G n3 BewecTtea A?




}Jagada 5. Komnnekcobl Ee BennyecTBa -
PeweHue

« [Q3 B 7?77

c A+B=C A+F=G

* YPtF, + XB = BX[F)’[FG]y

« Ecnny=1, To M(C)= M(Pt)/w(Pt), w(Pt)=
0,5719

« AM(C) = 195,08/0,5719 — 309,08 = 32
(r/monb) = 20,

« AM(G) =195,08/0,443 — 309,08 = 131.3
(r/monb) = Xe,



anaua 5. Komnnekcobl Ee BenuyecTBa
(11 knacc 2012 r)

. [lpssmoe pTopupoBaHne cepoBaTo-b6ernoro metanna X npu Temneparype
600 °C c nocrneaywmnm peskuMm oxnaxageHnem npuBoanT K MOJSTyYEHUIO
TeMHO-KpacHoro Beuwectea A (wW(X) = 0,6312), nerko pearnpyrowiero c
rasom B paxe npu KOMHaATHOM TemnepaType C obpa3oBaHUMEM TOJSIbKO
opaHxeBoro komnnekca C (w(X) = 0,5719). ®dTtopupoBaHue metanna X
9KBUMONEKYNAPHbIM KONMyecTsoM OuHapHOro BewectBa D B Xuakowm
dpTOopoBOOOPOAE MPUBOAUT K ODOpasoBaHMIO KOPUYHEBOro BeulectBa E
(w(X) = 0,7196) n rasa F (F B 4,1 pasa Tshkenee B), KOTopbl 0bpa3syeT C
BellecTBOM A nNpu HarpesaHun B aTMocdepe rekcapropma cepbl TOMBKO
opaHxeBbin komnrekc G (w(X) = 0,4430), a ¢ coeanHeHnem C paxke npwu
KOMHaTHOW TemnepaTtype — JOpyrou opaHxeBbln komnnekc H
(w(X) = 0,5206) n ras B.

1. YctaHoBuTe metann X v Bewectsa A—H, a Takke 3anuwinTte ypaBHeHuUs
XUMMNYECKNX peaKkuun Ona BCeX ONMMCaHHbIX NpeBpaLleHni.

2. MpuBeguTe CTPYKTYPbl KOMMIEKCHOrO MoHa BewectBa C M MoneKynbl
BelwlecTBa D ¢ ykaszaHuem Tuna rubpuamsaumm HEKOHLIEBBIX aTOMOB B UX
cocTaBe.

3. UemM obbsCHAETCS BO3MOXKHOCTb MPSAMOro nosiydeHus komnnekcos C u
G n3 BewecTtea A?




g

apava 5. Komnnekcbl Ee BennuecTBa -
PewieHue

XeT + O,[PtR] = H pamy + O,
Macca HekomnniekcHoro doparmeHta AM(H):
AM(H) = 195,08/0,5206 — 309,08 = 131.3/2 (r/monb)

H — rekcadptoponnatuHar (V) kceHoHa(ll):
Xet + 2-O,[PtR4] = Xe[PtFglyopamx) T 2°0,1

PtF6 + OZT — OZ[PtFG](OpaHM(.)’
PtFa + XeT = Xe[PtFG](opaHm.)
Pt + XeF, = PtF oy, + Xe? (8 HF).



/
nava 5. Komnnekcobl Ee BenuyecTBa -

PeweHue
[PtF] XekF,
Pt — d?sp3 (okTasap) Xe — sp3d? (kBagpaT)
_ = —— F
Fo. «F . +F
| F/Xe,._____‘:
F

— - F
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' [Tone3Hble CCbINKU:

e CaunT yKpanHCKMX XMMUYECKNX onnuMmnuaa;
http://www-chemo.univer.kharkov.ua/olympiad.htm
BceykpaunHckaa VIHTepHeT-onuMnmaga
http://www.osvitaodessa.org/?mod=internet_olimp
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